

今日视点

“廉价药见光死”该由谁来管

□吴帅

【新闻背景】哈尔滨市民发现，一些常见的廉价药突然不见了。一位药品零售业人士表示，每次“限价令”颁布后，都有80%的限价药从医院、药店消失。而当地的三个政府相关部门称，管不着“限价药消失”。(10月18日《工人日报》) 政府出台并执行药品限价令，是为了控制医疗费用。没想到，降价的药品很快消失，似乎是好心办了坏事。限价药品一次又一次低价“死去”，高价“活来”，这样的场景在各地都曾出现过。让人惊讶的是，当地物价、药监、卫生三个部门竟就此

给出“管不着”的说法，认为这不属于他们职权范围内能管的事。

这句话听起来似乎没错。医院、药店，他们爱卖什么药物、不喜欢采购哪些药物，这是他们自己的事情，政府部门为什么要插手去管呢？说实话，这些年来，为什么屡屡出现这种限价药消失的现象？恐怕与一些政府部门的这种态度分不开。

去年，国家基本药物制度启动，307种基本药物被全部纳入基本医疗保障药品目录，并要求在未来几年中，基层医疗卫生机构将全部配备使用基本药物，实行零差率销售。而这些被限价、被要求降价

的药物，大多数属于基本药物范围内的品种。作为政府部门，特别是与药品管理有关的职能部门，如果放任限价药在医疗市场上消失，那将意味着基本药物制度实施大打折扣，难以得到全面的贯彻施行。

站在公众立场，如果政府部门发现一些常用的基本药物在市场上难寻，一降价就消失，对此却无作为，无疑将影响到国家基本药物制度以及政府的公信力。有媒体曾在某地作过调查，记者在国家基本药品目录中随机选取了15种常用药，药品最贵的不超过7元，最低的仅0.61元。对当地部分药店和社区医院走访调查后发现，没有一家

药店和社区医院准备齐全，个别药店仅有1种同样剂型的药品。部分廉价国家基本药物踪迹难寻，取而代之的是成分相同、规格相同、价格更贵的药物。

在年初的全国工作会议上，卫生部部长陈竺在工作报告中说到，去年，国家基本药物制度开始在全国30%政府举办的城市社区卫生服务机构和农村基层医疗卫生机构实施，今年将把这一比例提高到不少于60%。这个目标是否能如期完成，就要看政府如何推行，如何监管了。因此，作为政府相关部门，还是少说一些“管不着”的话为妙。

漫画漫说

“我爸是李刚”，官二代跋扈刺痛谁

□李地耕/文 朱慧卿/图

【新闻背景】16日晚，在河北大学新校区，一轿车撞伤两名女生致一死一伤。肇事者撞人后，非但没有停车，反而继续去校内宿舍接女友。当被群众拦截后肇事者还口出狂言：“有本事你们告去，我爸爸是李刚！”据悉，该肇事者的父亲是保定市某公安分局副局长。(今日本报 B04版)

这是一起性质恶劣的交通事故。一是事故造成一死一伤；二是肇事者撞人后，若无其事，扬长而去；三是肇事者被群众拦截后，却口出狂言，以爹压人；四是肇事者系酒后驾车。

在既往的一些恶性交通事故中，不少肇事者系“富二代”。而这一恶性交通事故的肇事者却是一个名副其实的“官二代”。

“有本事你们告去，我爸爸是李刚！”一个公安分局副局长(最高只是个副县级吧)的儿子就敢如此仗势欺人，如此嚣张，可想而知他的父亲该是何等耀武扬威和猖狂。

“子不教，父之过。”儿子脱口而出的一句狂言，道出了这个身居副局长官位的父亲平日对儿子的“教育”和影响。事情发生在儿子身上，根子却在当副局长的老

子那里。

在现实生活中，有不少案例都是那些“官二代”把他们的父辈送上了审判台。看来，这个副局长也逃脱不了被审查的厄运。

李刚不识时务，没有做好他儿子的表率，没有教育好儿子。他的

儿子更不识时务，甚至把他的“官二代”身份当成了“皇太子”。岂不知这是有根本区别的，当今社会没有“皇上”，更没有“皇太子”。有的应该只是法制，只是“法律面前人人平等”。

这样的“官二代”葬送的不仅

是他自己，还有已经混上官位的老子。到头来，他们可能会一起变成阶下囚。

这个副局长李刚和他的儿子的故事还在继续，民众都在拭目以待。当今的官员和那些“官二代”应该从中汲取些什么呢？



热点纵论

“全裸”靠一个乡政府战斗是不行的

□马涤明

【新闻背景】被网民誉为“中国第一个全裸的乡政府”的四川省巴中市巴州区白庙乡政府，每个月月初在其网站上都会照例公布上个月的“公务费开支”，依然是笔笔细致、明明白白。乡干部告诉记者，留在乡里吃饭的人确实少了，不得已用餐的还坚持要补交伙食费。白庙乡居委会主任陈波却忧心忡忡：“晒账对老百姓来说是好事，但乡镇一级承载的压力太大了。”(10月18日《北京晨报》)

当不正常的事情被视为“正常”并习以为常，正常的事情就会显得“不正常”，就像意大利小说

《人人是贼》里面描写的“从前有个国家，里面人人是贼”，而有一天有个诚实的人来到这里，他不去做贼，反而成了另类而被认为“没有理由妨碍别人做事”。用这个故事形容白庙乡政府现在的处境，可能不恰当，但笔者觉得道理和逻辑上还是有相近之处的。

政府与纳税人的关系，其实就是管家与主人的关系；那么管家花了主人多少钱、合理不合理，理应该让主人知道，这应该是一个放之四海而皆准的逻辑。白庙乡的做法没有任何不妥，在丹麦和日本，所有官员公务出差出访回来，不仅要拿账单，还要拿出菜单，要是有一道菜没有理由地超标，就没法报销。放之四

海的逻辑到了我们这里被认为“不近人情”，原因是我们将“人情”视为通行的逻辑，久而久之，不合理的东西反而合理，“合理”与“不合理”的逻辑遭到了颠覆，就像那个“人人是贼”的国家里，诚实反而违背“公序良俗”。

如是说，白庙乡政府承受了太大的压力，应该在“情理之中”，而靠一个乡政府的战斗，注定无法实现我们期望的结果。那么，中国出了一个“全裸乡政府”，它的意义除了“旗帜性”色彩更多一些，将很难成为“标杆”。而如何让它成为“标杆”，形成扩散蔓延效应，让“全裸政府”多起来，最终“遍地开花”，才是我们应该讨论

的核心问题。

曾有报道说，国务院曾打电话给四川省政府，要求将白庙乡财政公开之事写一个报告上去。当时舆论揣测，是否上面有意推广这个模式？现在看来，“推广”的事并没有想象那么迅速。而经验与现实告诉我们，靠上级乃至中央文件推广一种好的做法，未必能有明显的功效——国家从来就反对过度公款消费，禁令性的文件也不可谓不多。然而，一旦出现一个“全裸政府”，却反而成了“另类”，说明“推广”也好，“禁止”也罢，绝不是一个简单的事情。

“全裸”靠一个乡政府的战斗是不行的。

观点圆桌

代言虚假广告 明星要负刑责？

【新闻焦点】据《成都商报》报道，国家工商总局副局长刘凡日前透露，已报送国务院法制办的《广告法(修订送审稿)》，将参与广告代言、证明、推荐的“广告其他参与者”也列为广告主体。如获通过，意味着明星代言虚假广告除承担行政责任、民事责任外，构成犯罪的，还将追究刑事责任。

终结“暴利无风险”

明星们出镜几分钟即获得巨额广告费，产品出了问题，又怎能完全不负责任？明星代言“暴利无风险”的时代该结束了。这不仅是消费安全的必要保证，也是明星对自己形象的一次救赎。

——论者吴龙贵

有助维护社会诚信

部分明星卷入虚假广告的风波之中，不仅让自己的名誉受损，也让公众利益受到伤害，因其拥有的社会影响力巨大，对社会诚信的破坏力也更甚于普通人。从这个角度来说，规范明星代言广告很有必要。

——论者王毅

不能全怪明星

虚假广告泛滥，也不能全怪明星。如果在严禁明星代言虚假广告之外，对广告的审查、发布严格把关，健全问责机制，不仅代言虚假广告的明星会减少，虚假广告的生存空间也会小很多。

——论者叶祝颐

公众声音

毋庸讳言，矿山生产安全问题已成沉痾积弊，在这种态势下，寄希望于微观层面的制度改良率住牛鼻子，很难。领导带班下井也好，建设地下避难所也好，无不是微观层面的制度改良。

——河南禹州矿难发生后，官方回称，事发前矿领导曾下井检查。《新京报》的评论指出，领导带班下井并不能从根本上遏制矿难频发的现象，对缺乏安全保障或者不顾安全只追求利益而导致的矿难，亟需引入法律制裁。

车船税未必不可以“涨价”，问题是，车船税改革应当遵循正当的程序和合理的原则。就程序而言，车船税改革草案并没有公开征求社会意见，只是在今年5月征求过部分车企的意见，至于车企反馈了什么意见，也不为公众所知。难道车船税改革不必顾及给民众利益带来了什么影响？

——据国家税务总局官网透露，日前召开的国务院常务会议讨论并原则通过《中华人民共和国车船税法(草案)》。《青年时报》的评论认为，离开了最起码的“程序正义”，车船税的改革方案难有正当性可言。

任志强“不买是傻瓜”的说法没错，因为在短期内我们还看不到房地产能够降温的趋势。但他只说对了一半，因为就算现在老百姓买了房，也是不折不扣的“傻瓜”，当房地产的肥皂泡最终破碎的时候，他们的血汗钱将一下子化为乌有。

——任志强近日在参加某房产论坛时公开表示中国房价长期不会跌，并宣称“不买就是傻瓜”。新华网的一篇评论就此展开分析，对老百姓在房地产市场上的出路表示悲观。